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Mi, kik az 1848. előtti közéletet és jogot 

tulzott ujitások nélkül tudjuk összeköttetőttnek 

a jelennel, csak azt tartjuk üdvösnek ugy nem- 

zetünkre, mint a birodalom többi népeire néz- 

ve is, a mi nem rántja ki lábunk alól a magyar 

államot több mint nyolez század óta bizton 
fenntartott jogi és természetes alapokat. Gon- 

dolkodva élünk, az ország minden részeiből, 

köreiből gyakorlati jelenségeket figyelünk meg, 

ezekre, s közvetlen tapasztalásunkra szoktunk 

épiteni, ezekből kiindulva elmélkedni, java- 

solni. Nem a pártfegyelem merevsége, hanem 

a haza jólléte, bizton fennállhatása, minden 

egyes állampolgár okszerű szabadsága és jól- 

léte vezérel a köz érdekében tett lépteinkben 
nemzetiség különbség nélkül. Ép ezért kényte- 

lenek vagyunk a ,„Magyar politika" idei január 

17 iki 138. számában , Viszhang Erdélyből 

czim alatt a közigazgatásról hozott éles tudó- 

sitására és a 12-ik számban a biróságokat ér- 

dMeklő passusaira az elvet és kivitelt, meg or- 

voslatot illetőleg törvényes és a nép életéből 
meritett ellenészrevételeinket e becses lap ha- 

sábjain megtenni, azon lapban, melyben két 

tized során keresztül ugy mi, valamint mások 

a haza közjoga, polgárainak közös érdeke 

mellett küzdénk,a haladást irva zászlónkra és 

szemmel tartva a czélt, hogy ne csak egy párt- 

nak, hanem a haza javának, a korona fényé- 

nek szolgáljunk hiven, önzetlenül. 

Bárki irta a „Viszhang Erdélyből4 ezimű 

czikkeket, engedelmével kimondjuk, hogy alig- 

bbhha ismeri gyökeresen és tüzetesen nyolecz szá- 

zados multunkat; aligha gondolt és visszaem- 

lékezett azon korra, midőn 1848 előtt Ma- 

gyarország és Erdély élettapasztalat és gya- 

korlati tudomány által érdemesült valódi hon- 

atyái akárhányszor életet, igen sokszor sze- 

mélyes szabadságukat áldozák fel csak azért, 

hogy a megyei önkormányzatot, a központi 

végrehajtó hatalom vajmi gyakran törvényel- 

lenes rendelkezései ellen a törvény, és gyakor- 

lat biztositotta jogok értelmében, ép e köztör- 

vényhatósági befolyással ellensulyozhassák. 

Nem hozok fel az 1848-iki megyei álla- 

pot dicsőitésére egyebet, mint a mit nemzetünk 

nagy apostola Széchenyi István mond a ,Vi- 

lág" 70-ik lapján : „A képviselői országlásban, 

ha egy nemzet elérte már az értelmiség maga- 

sabb lépcsőjét - municipális felosztás által 

tarthatja fenn legnagyobb hihetőséggel függet- 

lenségét, itt nem akarom fejtegetni, mert egé- 

szen félrevezetne; hanem hogy mai állásunk- 

hoz alkalmazva, municipalis alkotmányunknak 

köszönhetjük. .. mai álladalmunkat és valahai 

előmenetelünk lehetőségét, arról sok évi feszi- 

tett gondolkozás után oly tökéletesen megva- 

gyok győződve, hogy e meggyőződésemben 

élni és halni kész lennék. A külön megyék egy- 

mástól tisztán elvált itélő és szabad tanácsko- 

zásu székei alkotják egyoldalu szabadságunk 

talpkövét. Azok, vagy inkább azoknak szónokai 

menték meg a magyar hont elolvadástól, bizo- 

nyos megsemmisitéstől, - ugy mint az elvált 

több boglyákban is nagyobb a bátorság, mert 

ha menykő üt is nehányba, megtartja Isten a 
többit. 4 

Igaz, hogy akkor e téren csak a kiváltsá- 
golt rész rendelkezett; de miután az 1848-iki 

korszak világra szóló áldozataival a birtokos 

nemesség és papság mindenkit felemelt magá- 
hoz miután az 1870-ik évi 42-ik t. ez. a qua- 

lificatiót is megadta, ha némi módositásával is 

az 1848-diki törvényeknek, arra, hogy kik ve- 

hetnek részt a köztörvényhatóságok gyülései- 
ben és tanácskozásaiban, tehát többszörösen 

szentesitve lettek a köztörvényhatósági gyülé- 

seket illető alapszabályok és jogok: megfog- 

hatatlannak látszik előttünk az erdélyi viszhan- 

gok irójának azon ajánlata, mely szerint a köz- 

törvényhatóságokat kinevezett és nem válasz- 

tott tisztviselőkre ajánlja bizatni, s minden me- 

gyei hivatalnokot a főispánon kezdve le a fa- 

lusi jegyzőig a kormány által óhajtana kine- 

veztetni, még pedig a főispán vagy alispán 

ajánlatára !? 

Volt idő,midőn nemzetünk az ilyszerü el- 

járást is kénytelen volt eltürni; de a kisérletek 

mindannyiszor megtörtek a nemzet erején, 

szivósságán, s a fejedelem bölcsessége végtére 

is eltörülte a rendkivüli idők rendkivüli követ- 

ményeit. 

Országos szervezésünkben csak egy kor- 

mányforma alkalmaztatott, a kormányférfiak 

koronként ugyan változtak, de a politikai 

irányelvek ugyanazok maradtak; tehát con- 

stitutiónalis uton e más férfiak sem tettek ki- 

sérletet más alkotmányos elvekkel s követke- 

zőleg ma még senki sem mondhatja azt, hogy 

8 százados szabadalmaink után minket alkot- 

mányos módon kormányozni nem lehet; ész- 

szerűen és következetesen, tehát a magyar al- 

kotmányos kormánynak a tisztválasztás ön- 

kormányzati jogának megszüntetését senki sem 

ajánlhatja, legfennebb azt, hogy az 1870. 42-ik 

t. ez a kivánt eredményre nem vezetett a mi- 

nek sok mindenféle oka lehetett. A vezérke- 

dők közül nem egy a körülményeket és hely- 

zetet nem fontolta meg k ellően, talán a tör- 

vényadta hatalmat, mellékes czélokra használta, 

másik a munkaképesebb és gyakoroltabb 

egyéneket mellőzve, sógort, komát, atyafit s 

ezek nemzetségeit az ország rovására juttatta 

be a hivatalba, miáltal nem csak a közigazga- 

tást bénitá meg, hanem sokszor tehetségeseb- 

beket, munkaképeseket az ellenzék táborába 

taszita. Ezeket kell bevallani a kormány és or- 

szággyülés előit, e szempontból azután rögtön 

kiderül, mi a teendő, s hol kell a kinővések 

lemetszését kezdeni. 

A , Visszhang Erdélybőle irója ugy lát- 

szik olvasta Montesquieu (II-ik kötet 19-ik 

könyv 27-ik ezíkkely) eme szavait: „A határ- 

talan hatalmu uralkodó alatt a történetirók el- 

titkolják az igazságot, mert ki nem merik 

mondani: eltitkolják a szerfölött szabad or- 

szágokban is,és pedig épen a szabadság miatt, 

mely mindenkor szakadásokat szülvén, azt te- 

szi, hogy ki-ki oly igen rabszolgája a maga 

felekezete előitéleteinek, valamint rabszolgája 

volna a szabad kényü uralkodónak." 
Abból, hogy egy némely törvényhatóság- 

ban a hatalom kezelői, egyes pártvezérek, el- 

tekintve a közhaza érdekétől, nem a mai kór- 

hoz illő munkaképes begyakorolt egyéneket 

választattattak meg, még nem következik, 

hogy el kell törülni azon alkotmányos rend- 

szert és alkotmányos jogot, mely a magyar bi- 

rodalmat változó és akárhányszor sulyos vi- 

szonyok közt gyászos korszakokban is fenn- 

tartá és életképesnek bizonyult; hanem a mi- 

dőn a szabad választásról van törvény, a midőn 

a sokféle terhet viselő polgárok önkormány- 

zati joga forog fenn, tanusitsuk azt is, hogy a 

terhekkel jogok járnak és viszont. A válasz- 

tókra kellene ám bizni a hivatalnokok válasz- 

tásáts ne alkalmaztassék olyan utmutatás, mely 

szerint mellékes tekintetekből ép azok marad- 

tak ki némely vidékeken, a kik fedhetetlenek 

és szakképzettek valának. Sok helyen, ha ez 

nem igy történik vala, nem támad ellenszenv 

a kormányzók és kormányzottak közt, nem 

igyekeztek volna némelyek a kákán is bogot 

keresni, hanem a közös intézményt közösen 

ápolnák és istápolnák. A hatalom kezelőinek 

nem lehet eléggé ismételni, Széchenyi intő 

szavait: „a gyenge sem is sem hütelen ma- 

gában nem lehet, mert ő semmi egyéb nem, 

csak az, a mivé reménye vagy félelme teszi ; 

szerencsés urához hiv, szerencsétleu előljáró- 

jához hütelen. Nem ugy az erős, ki csak ön- 

keblében hordja tettei rugóját, melyre az idők 

eseteinek hatalma nincs, — s használja is bár 

az elsőket a fejedelmi ur, őket bizonyosan 

nem becsüli, s csak ugy veti félre, mint ned- 

vetlen ezitromhéjt, ha térdencsuszásaiknak 

hasznát többé rem veheti, midőn a hiv erősö- 

ket csak zivatarban esmerheti meg tökéletesen, 

midőn a haszon — skirályi fénybérlők, kik 

békenapokban mindenütt s mindenkor hajlon- 

gó fővel álltak, rendre eltünnek s csak azok 

tartják fenn minden megtámadás ellen a ki- 

rályi hatalmat és fényt valódi bátorságban,kik, 

midőn a nemzet és király jussairól van szó, 

szemközt és egyenesen állnak a fejedelmi szék 

általellenében; nagy és dicső csak erőből 

eredhet, gyengéből gyengeségből semmi egyéb 

tétlenség és tunyaságnál.4 e. 

A Deákpárt febr. 9-ki értekezletén a val- 
lás és közoktatásügyminiszterium költségvetésének 
tárgyalása volt szőnyegen. Először Tarnóczy 
Gusztáv emel szót a közoktatási törvény hiányait 
fejtegetvén. 

Deák Ferencz előre bocsátváu, hogy most a 
költségvetésről van szó, azt kell tárgyalni, vajjon 
megadatik-e a kivánt összeg; mert ha a törvények 
hiányait kezdjük fejtegetni, a költségvetéssel nem 

készülünk el. A kinek erre vonatkozólag észrevé- 
telei vannak, a képviselő kezdeményezési jogánál 

fogva adjon be javaslatot. 

Trefort miniszter kifejti, hogyha a törvény tel- 

jesen végrehajtatik, nem akadunk anynyi hiányra, 
de nem lehet egyszerre végrahajtani, mert nincs 

elég pénz és nincs elég tanitó; 
erők meglesznek. Körülbelől ugyanez felelete Má- 
riássy kérdésére is, ki a felsőbb népiskolák felálli- 
tása iránt intézett kérdést. 

Molnár Aladár a földmivelési iskolák hiányát 
emlitvén föl, a gazdasági felsőbb iskola tanitók 
képzésére szánt 50,000 frtból e földmives iskolai 
szaktanitók képzésére 10,000 frt áttételét kéri, to- 
vábbá, hogy a pénzügyi bizottság által törölt 3 
tenfelügyelői állomás visszaálllittassék. Elfogad- 
tatik. 

Tavaszi a pesti állat- s növényhonositó tár- 
sulat érdekében a kér 6000 frt teljes megszava- 
zását kéri. A pénzviszonyok nem engedik s igy 

ennek támogatásához nem járul a párt. 

Zichy Antal a tanitók nyugdijazása érdeké- 
ben szól. 

Trefort igéri a támogatást s hozzájárul a párt 
is. A miniszter kijelenté, hogy a házban elmondja 

nézeteit, a népoktatásra vonatkozólag ; végül kije- 
lenti, hogy a felsőbb oktatást illetőleg a középtano- 
dák és az egyetemi oktatást szabályozó törvényja- 
vaslatokat a jövő ülésszak elején beterjesztendi. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, febr. 8. A zágrábi nagygyülés el- 

veté Matasovics lelkész inditványát, 
küldöttség menesztessék a királyhoz, mely panaszt 
emeljen a főispán ellen. - Varasdmegye nagy- 

gyülése f. hó 19-re hivatott egybe. 

Belgrád, febr. 8. Prizridben Petsinél az al- 

baniaiak és a nizamok (török katonaság) közt 

formális ütközet történt. Az elesettek száma 40. 

Az összeütközés oka gyanánt az adó fizetés meg- 

tagadását emlitik. Albániában nagy az izgatottság. I 

és a beszédét képező tárgy feletti vit 

várni kell, mig az 

mely szerint 
oly erős tekintetet nyujt: 

például ajtók szám: 

a fal alig pár 

Páris, febr. 7. A 30-as bizott 
sében a nemzetgyülés alkotmányoz 
natkozó bizzottmányi javaslat nvozú eel 
vezetés 14 szóval 4 ellen elfogadtato 
ság több tagja nem szavazott. Az I. czikk 
első szakasza vita nélkül elfogadtatott Ad- 
hoz Thiers oly szerkezetet ind 
megszabja, hogy a nemzetgyülés 
ság elnökének meghallgatása után 

Ezen szerkezet Broglie, Max-Richa 
sok által elleneztetett, és a bizottmá 
24 szóval 2 ellen elfogadtatott. Az I. 
§-a, valamint a II-sodik szüek első 

§. vitatásánál, mely a koztársaság elnő 

jogot adja, hogy indokolt izenettel ujab 

kozást kivánhasson, ha már előbb nem 
tott meg, Thiers ezen szavak törlését inditván 

ha már előbb nem hallgattatott meg,4* n 
ványt a bizottság hosszu vita után 11 
ellen elfogadta. A III. czikk, mely az 

tiókra vonatkozik, szintén hosszasb vit: 
elő, mely azonban nem vezetett még 
dásra. — Holnap folytatják a tanácsk 

A rotunda a világkiállítási épület köz 

képezi s egyszersmind magával egyesiti a 

járatot, melynek szerkezete az épület méltósá 
teljesen megfelelő. A bejárat majestaetikus 

nal koszoruzott táblák ,1 Jánnerő felirattal 
gadják a szemlélőt. A észletesebb diszi 
még iányzanak. 

A portale egyenesen a rotundába vezet, m 
ből jobbra balra egy-egy 500 bécsi öl hosszu 
lyosó nyilik s mint hatalmas kar az egész ép 
két szárnyra osztják; ezek mindegyikéh 

függélyes irányban 20 szárnyfolyosó 

zést. Az egész erttlet tehát 2 fő- és 
csarnokból áll, s az ezek közt levő szabad 
együt 50000 C ölet foglal el. Háta mesk 

külön, a fovelta mögött terjednek e 
ezzel a legszebb öszhangban állanak. 

palotát környező park, használati- és dis 
vel együtt 100000 C ölet fed be. E melle 
bemenet előtt mintegy 1500 ölnyi tér van 

portokban terülnek egymás mellett a i 

mek, vendéglők, csarnokok a mulatsá 
nemei számára; mind csak a pillanat 
szon kedvéért! Ki az óriási épüle etből 

benyomását érzi. E kisded épületek 

gános ember erejét k 

vánosság imponáló nagyszet 

s annak idejében nem 
ködni, a kiállitás által okozo 
ben. E mezei lakok mintha c. 
helve; változatosság, 
szik rajtok; de több szép 

rejtenek s ez az, mi egy 

tásukat. 

Térjünk vi 
is közelebbről 
római épitm yek tartó: 

gla vas 

nél is gyengébb. Csupá 
energicus, szilárd sze 
oszlopai sugár fenyőfák 
vasruddal — s carmi 
csikokkal diszitett 



Ilanak, s a csarnokok niveauját 
felczővekezett padozat képezi, mely 

li mélység, kisebb emelkedések, bo- 
ral a prater régi naturalis felülete terül 
dszer jó helyiviszonyok mellett alkalmaz- 
a praterben nem bizonyult be czélszerü- 
ujabb erősítés támépitéssel kellett a hibát 
ni. Még több költséges intézkedést oko- 

umus, mely Bécsben minden épitke- 
vánja a maga áldozatát: az Ubersoh- 

ngtól való félelem. 
s több előre látott körülmény eredmé- 

z 1871 julius 21-én megszavazott 
lió már novemberben elfogyott s az épitke- 
ég nincs befejezve. A kormány tehát ujabb 

iót fog kérni az országgyüléstől s igy a 
Ausztriának 91/, millióba kerül. De br. 
számitásai szerint még ez összeg sem 

kiállitás költségeit 13.283,396 frtra 

; s minthogy az országgyülés a kiálhtá- 

égekre vonatkozólag meghatározott számot 
mondott ki, s határt csak annyiban szabott, 
yiben követeli, hogy a kiadás az összes be- 
z államtól á fonds perdu adományozott 3 

y1 összeget is hozzá számitva, felül ne mul- 
. Schwarz ez alapon alkalmasint még több- 
s igénybe veendi az országgyülés áldozat- 
gét, anynyival is inkább, mert senki sem ér- 
ban, mint ő, a kiállítás pénzügyi viszonyait 
inben előtüntetni, hogy a bevétel a kiadást 
n fedezze; sőt nehány millió tiszta jöve- 

et is biztosítson. Legujabb praeliminarejában a 
tás brutto-jövedelmét 16.725,025 forintra te- 
mely az országgyüléstől megszavazott össze- 
s az államtól adományozott 3 millió törlesz- 

ése után is tetemes nyerességet hagy az államnak. 
itás után eladandó épületek s épület anya- 

ól 4 millió frtnyi jJövedelmet reményl; s a 
öbbit a látogatók erszénye téritendi meg. 

lig voltak valamely világkiállitáshoz nagyobb 
rakozások kötve, mint a bécsihez de statisták 
tása szerint mind térviszonyai, mind nagysze- 

tekintetében összes elődeit felülmulja. A ki- 
s által igénybe vett térötszőr nagyobb, mint 

hamp de Mars4-on; tizszer, mint a ,Brom- 
huzszor, mint a „Champ Elysées4-i s 

nczszot nagyobb, mint a ,Hideparki ki- 
é volt. S maga a kiállitásipalota is tul- 

zátnyalja az említetteket szépség, érdekesség 
etében. Az egyes államok kiálli-tásai jele- 

kenyen nagyobb tért vesznek igénybe mint 
sult, s az osztrák-magyar birodalom 65.212 

él szögtábnyi ért tartott fenn ma-gának. 

Sz. S. 

sSzéll Kálmán 

kell belőle levonnunk, hogy áll mind a kettő. 1872- 
ben emlékezni fog rája a t. képviselő ur, midőn a 
pénzügyi bizottság jelentése készült, még nem jött 
kifejezésre a pénzügyi bizottságban azon elvi né- 
zet, hogy fősulyt a zárszámadásoknál a tényleges 
bevételekre és a tényleges kiadásokra kell fektetni; 
mi volt teháttermészetesebb, mint hogy azon évi je- 
lentés ment a zárszámadások azon utja szerint, 
melyre a zárszámadások a maguk részéről a fősulyt 
helyezik, t. i. az utalványok és az előirt bevéte- 
lek és kiadások sommázása és a jövedelmi mérleg 
szerint. 1768-ban ugyanis az 1872. évi jelentés 
szerint 13.612,000 frt ugy jön ki, mert a bevétel 
135.340,000 frtban volt felvéve, a kiadás pedig 
131.728,000 friban, ezen számok jönnek ki az 

előirások alapján, földtehermentesitési járulék nél- 
kül is átdolgozott brutto számadásra. Az ezen évi 
jelentésben pedig a tényleges eredmény van felvéve 

földtehermentesitéssel együtt, a mi tavaly kihagya- 

tott, bevétel 158.785,000, kiadás 149.818,000 f. 
Ha a t. képviselő ur a zárszámadásokat megnézi, 
azt fogja találni, hogy bruttora számitva az 1868-ki 

zárzsámadásokat, mert azt kell tenni, hogy össze- 
hasonlithassuk a többivel, ezen összeg jön ki. Pró- 

báját is adom, a pénztári mérleg igy áll: 111 millió 
96,000 frt volt a bevétel, 103 594,000 volt a 
kiadás, tehát a felesleg 7.502,000. Ehhez a föld- 
tehermentesitési kiutalás, mi a rendkivüliek közt 

van, 1.465,000 és kijő 8.967,000 frt. Az 1868- 
dik évi pénztári mérleg azon összeget hozza ki, a 

mely összeget a jelentésbe felvettem, az 1873-ik 
évi költségvetésről szóló jelentésben. Már most a 
pénzügyi bizottság álláspontja az, hogy a tényleges 
bevételeket és a tényleges kiadásokat kell számba 

venni. Éntehát, midőn ezen kimutatást és számitáso - 
kat készítettem, ezen nyomon mentem s azért jön ki 
8.967,000 finyi felesleg. A tavalyi vagyis az 1872. 

évi költségvetés, mint emlitém, az utalványok és elő- 
irások szerint ment és a tavalyiban a főöldteher- 

mentesitési járulék nem volt benne; hozzaadva a 
földtehermentesitési járulékot, a mint hozzá van 

adva az idei jelentésbe foglalt 1868-diki kimuta- 
tásban, kijön az, a mit az 1873-ik évi jelentésben 
felvettünk, vagyis 8,867,000 frt tiszta felesleg. A 

t. képv. azt mondja, hogy ez nem vág öszsze a 
számvevőszék kimutatásával, mely 1868-ról állit- 
tatott össze, a hol a felesleg 2,480,761 frtra van 
téve. Igaz, de ez nem vághat össze a fentebbi 
számokkal, itt nem a rendes kezelésben mutatta- 

tik ki a 2,480,761 frt felesleg, hanem a rendes és 
rendkivüliben együtt véve. S ezen 2,480,761 írt 
megint nem pénztári, hanem jövedelmi mérleg, 

mint a t. képv. ur is méltóztatik tudni, s igy na- 

gyon természetes,hogy a pénztári eredménynyel nem 
vághat össze. Az 1869. évre átmenve, azt modja 
a t. képv. ur, csodálatos, hogy az 1869. évről a 
tavalyi jelentés szerint, azt mondja a bizottság,hogy 

11,109,000 frt a felesleg; most pedig azt mond- 
ja, hogy 5,319,000 frt. Megint teljesen azonos 

ezen különbségnek is az oka. Tavaly földteher- 
mentesités nélkül vételtek az előirt és utalványo- 
zott kiadások és bevételek. 

Méltóztassék a zárszámadásokban utánanézni 
és ha ezen uton megy a képviselő ur, azt fogja ta- 
lálni, hogy bevétel 153,779,000, kiadás pedig 
142,670,000 frt, tehát a felesleg 11.109,000, 
mint tavaly kimutattuk. 

Most mentünk a pénztári eredmények alapján s 
a tényleges eredményeket akartuk kimutatni. Fel- 
vettük a földtehermentesitési járulékot azért, hogy 

egy alapra helyezzük a költségvetéseket. És igy ki- 
jött, hogy 5.319,000 frt a rendes felesleg. — 

Azon különbség, a mit a t. képv. ur tovább fel- 
hoz, hogy t. i. megint különbözik a számszéknek 

jövedelem és költség szerinti eredményétől, megint 
természetes, mert a számszék, midőn 3.001,000 ft, 
felesleget állapit meg az 1869. évre az az összes 
és nemcsak a rendes kezelésnek eredménye s már 
ezért sem egyezhetik a fentebbiekkel; ezenkivül 
ezen összeg az 1869. évi jövedelmi mérleg szerinti 

felesleget képezi. 

Ezen számitások t. ház! a melyeket lehetőleg 
rövidre összevonni igyekeztem, azt hiszem, bebizo- 

nyitják azt, hogy a zárszámadásokra nézve a kö- 
zött, a mit a bizottság és a mit a pénzügymin. és 
én mint előadó előadtunk más különbség nincs, 

mint az, hogy a miniszter az eredményeket jelem- 
zés alá vette és raás utat követett, mint a jelentés 
és én; ő az éveket egyenkint vette,én összevéve a 4 
évet. 

Ő tovább ment az elemzésben, mint én. A 
két jelentés, a tavalyi és ez évi pedig külön uton 
haladnak, előbbi előirás szerint, utóbbi tényleges 

eredmény szerint, de mind a két szempont által elő- 
állitott eredmények visszavezethetők utolsó krig, 
utolsó betüig oda, a honnét kiindultak, magukra 

a zárszámodásokra. És igy nem fogadhatom el azt 

hogy azért, mert ezen számitások egymástól külön- 
bőznek, már hitelt vesztettek és alaposoknak nem 
mondhatók. 

En, t. ház! azt igenis átlatom és beismerem, 
sőt a saját tapasztalatamból is tudom, hogy zárszá- 
madásaink, főleg a korábbiak, azon tisztaságot. me- 
lyet a zárszámodásoknak felmutatni kellene, még 
nem birják. 

A mi zárszámadásaink átlátszóbbá, kell, hogy 
tétessenek, de, t. ház ! nem-e a kezdet nehézségé- 
ben fekszik ez is ? 

Az államszámvitelről szóló törvény megalkotva 
nincs, nagyon természetes, hogy addig, mig ez nem 

történik, és addigymig a budget évről-évre változik, 
ingadozik és más-más alakot ölt, átdolgozás nélkül 

összehasonlitást nem tehetünk; nagyon természetes 
hogy az összehasonlitás csak ugy lesz sikeres, 
hogy ha ugyanazon alapra fektetjük a számokat s 
az eredményeket részleteikben is vizsgáljuk és bon- 
czoljuk. E nélkül azok felhasználhatók, általában 

értékesithetők nem lesznek, ezt belátom. Azt is be- 
ismerem, hogy ez baj. 

De mikor, t. ház, egész lelkiismeretességgel 
iparkodik a pénzügyi bizottság nem egyes odave- 
tett számokban, hanem egész hosszu levelezések és 
részletezések által kimutatni az utat, a melyen ha- 

lad, hogy az eredményeket előállithassa, akkor azt 
állitani, hogy mindezen számok absolute nem érnek 
semmit, mindezek nincsenek constatálva, ez, attól 
félek, annyit jelent, mint azon labyrinthust, melyben 
a t. képv. ur szerint vagyunk, még zavartabbá ten- 
ni, hogy azon labyrinthusban azon számoknak hi- 
telességét kétségbe vonva a kimenetelre kinálkozó 
utat romokba döntve, elzárni azt ugy, hogy abból 
kimenekülni teljességgel ne lehessen. Azt hiszem 

(Helyeslés jobbfelől), ez nem fekszik érdekünkben 
s feladatunkban. 

Hogy ha állana az, hogy ugyanazon utról le- 
vezetett eredmények különböznek egymástól, akkor 
kötelességünkben áll ezen különböző eredményeket 

kimutatni; de miután azt latjuk, hogy csak azért 
különböznek, mert az okoskodás különbözőségé- 
ből erednek, és ha az okoskodás fonalán vissza- 

megyünk, feltaláljuk az eredeti forrást, melyben 

azok ismét egyeznek, akkor nézetem szerint bebi- 
zonyitva nincs az, mit a t. képv. ur tételenkint fel- 
állitott, hogy ezen számok semmi alappal és hite- 
lességgel nem birnak. (Helyeslés jobbfelől.) 

Igenis, törvényhozásilag nincsenek consta- 
tálva, a törvényhozás még nem vizsgálta át; de 
vajjon addig, mig ez nem történik, addig ne hasz- 
náljuk azon zárszámadásokat, a melyekre a hite- 

lesség pecsétjét az államszámvevőszék is ráütötte ? 
Akkor nem érjük el azon feladatot, melyet mint 

elsőt tüztünk ki magunknak, hogy a helyzetet fel- 
ismerjük, felderitsük minden oldalról. (Helyeslés 
jobb felől.) 

Szabadjon még, t. ház, a mennyiben a pénz- 
ügyi bizottság jelentésében foglalt egyik vagy má- 
sik állitást illeti, igen röviden reflectalni két meg- 

jegyzésre, a melyeket gr. Lónyay képv. ur e jelen- 
tés két számitására tenni sziveskedett. (Halljuk 1) 

Az igen t. képv. ur nem ért egyet a pénz- 
ügyi bizottság jelentésében foglalt azon számitással, 
mely a kölcsön-alapokra vonatkozik és az ország 
terheit egy képben összevonva kivánta a ház elébe 
állitani; nem ért egyet avval, hogy először is a 
bizottság számitásba vette azon törlesztésre szánt 
150,000 frtot; nem ért egyet avval, hogy 300,-os 
arányban vette fel a függő adósság összegét s az 
ebből reánk eső részt; végre nem osztja a jelentés 
nézetét, hogy a nominál értéke vétetett fel azon 
tőkének, melyet az államadóssági járulék mint ka- 
mat képvisel. 

Szabadjon ezen számitás igazolására igen 
röviden csak azt felemlitenem, hogy a mi a 150 
ezer frtot illeti: igaz, hogy az törlesztési összeg, 
a mely idővel megszünik ; de a mint a t. képv. t 
beszédében megengedni méltóztatott maga is, 45 
esztendeig tart még. A pénzügyi bizottság tehát 
felveendőnek tartotta azt is, hogy ne hiányozzék 
azon képből, melyet mint egészet akart összeálli- 
tani ez sem. 

A mi azt illeti, hogy 30,-kal vettük fel a 
függő adósságot, arra nézve magam is kivánatos- 
nak tartom, hogy majdan, ha a függő adósságnak 
elosztásáról lesz szó, sikerüljön 23 százalékkal 

korrájz két kötetben). 

Irta 

Első kötet. 

IV. 

Mária képe. 

Ez derék! gondolja magában s megál- 
mire a kocsis is megáll,de hősünk bámu- 
püspök nem ül benne, hanem kiugrik be- 

testőr, kik Bánfyhoz közeledvén mé- 

püspök ?.. szól gyorsan és nyugta- 

Elvítték a mamelukkok 1.. nekünk nincs 
ó Kolozsvár környékén . .. vitéz fő- 

ák istenét akarjuk szolgálni!.. 
fiu vagytok, — láttam mint viv- 

kikötésünk,hogy belháborut nem 
honfi ellen harczolni nem 

V. 

A Vasvári béke és következményei. 

Vessünk egy pillantást a politikailag fonto- 
sabb cseményekre aztán előbbre pár évvel és 
odább egy vármegyével. 

Kolozszár az ostrom alól fölszabadittatik. 
Kutsuk basa értesülvén, hogy Küprili Am- 

hádbasa a harczias jellemű é és vitéz katona nagy 
vezér lett és hogy a divánban azon véleményt 

pártolja, miszerint egy fényes hadjárattal kelt ketté 
vágni a gordiusi csomót, melyet a stambuli és bé- 
csi udvarok közt Kemény János fellépése óta Er- 
dély kérdése annyira kuszáltá és bonyolultá tett, 
Kolozsvár ellenállását mint csekély fontosságu 
tényt hidegvérrel kezdette tekinteni s midőn az 
őszi évszak bekövetkezett, harag nélkül fölszedette 
sátorfáit, dandárát a Szamos völgyéből, hol babér- 
füzérek számára nem termettek, átvezette a Küküllő 
völgyébe s téli szállását elébb Medgyesre, később 

jan. 11-kén C1663) a tavaly annyit sanyargatott 
Segesvárra tette át. 

Apaffi Mihály itt már betelepedve volt. Az 
eredmény, melyet ő Kolozsvár alatt kivivott, kevés- 
sel volt több a babéroknál, melyeket olt Kutsuk 

basa szerzett. Értesíttetvén azonban titkos küldött- 
ség által a polgárság rokonszenve felől, azonnal 
követeket menesztett Bécsbe, kik szorgalmazzák a 
német császár ő felségénél Kolozsvár kiüritését, de 
válaszul azt nyerte : ha dd vonuljon kielébb 

a török; aztán Apaffy ne nyugtalan- 
kodjék, mert még athnaméja sincsen s 
ha a német katonák kivonulnak, a tö- 
rök azonnalsandshaksággá változtat- 
jaaz országot.* 

Hogy a török tulajdonképen mit akar Erdély- 

lyel, azt ez idő szerint tisztán tudni nehéz volt. 
Ali basa Erdély ügyei elintézése végett, még 
1660-ik évben Szerdárrá neveztetvén, fejedelem- 
nek megtette ugyan Apaffit, de Athnamet 

nem adott s a váradi basaság kerületéhezi bekeble- 
zést Kolozs-, Domloka- és Belsőszolnok megyék 

területeiből is folytatni szándékolta. Piri bas a a 

györgyi Ferenczet N.-Váradra A 1i basához kül- 
dotte, hol az nem sokára meghalt. (Lásd Bethlen János 
Hist. Rerum Trans. igób2) 

még bekeblezendő helyiségeknek hosszu defterét 
szerkesztette öszve,mely eljárások azt látszottak ta- 

nusitani, hogy ezen urak az országot rendre el- 
nyelni akarják. 

Ezen eljárásokkal szemben, midőn A palffi 

: C1663) Érsekujvár alatt megjelen, az uj főve- 
zér őt nagy pompávál fogadja, magyar király- 

sággal kecsegteti s Magyarország rendeit általa 
szólitatja fel a török protekczióhoz való csatlako- 
zásra. Mégis, midőn Apaffi Érsekujvár alól haza- 
érkezik, megtudja, hogy a felségárulás büntetése 

elől kimenekült Zolyomi Stambulban nem csak 
jól fogadtatik, hanem fejedelemség iránti kecsegte- 

tésekben és igéretekben részesül. Ebből aztán 
igazodjék el a ki tud, hogy a török voltaképen 
mit akart? . . Hányta vetette is Apaffi azt elmé- 
jében sokat, végre is azon meggyőződéshez jutott, 

hogy a különböző tényezők és elemek megnye- 
rése által trónját erősiteni szükséges, de a törők- 

nek főleg adófizetés kérdésében pontoson enge- 
delmeskedni kell. 

A török zaklatta is az adót, Kutsuk basa vas 

jelleme nem ismert könyörületet Ap a ffi engedé- 
kenységét tanusitandó, febr. 22-kére (1663) 
Szászkézdre országgyülést hirdet, hol, most 

először, a nemesség is önkénytesen, minden jobb- 
ágytelek után egy tallér adót igér. Továbbá, hogy 
a Kemény párliak is a közügynek megnyerve le- 
gyenek, eltőröltetik a tavalyi XVII artikulus és 
Kemény Simon kivételével valamennyi pár- 

tos főurak a nota alól fölszabadittatnak. 
Nagyon ideje volt közkegyelmezés áttal ki- 

békités terére lépni, öszzetartást s a közügy őszin- 
te támagatását czélozni, mert hamar szárnyra ka- 
pott a hir, hogy Bécsnek a háboru megizenve van. 

Martius 18-kán 300 málha-hordó teve s május 
elején parancs érkezett, hogy A pa ffi is készül- 
jön. Megkezdettek a sereg átvonulások és moz- 
galmak. Kutsuk basa indulót vezényel s arczát Te- 

mesvárnak forditván,távozika sanyargatott Erdélyből 
A moldovai és oláhországi vajdák átvonulását a 
krimiai tatár Khán követi s végre junius vége felé 
Apaffi is megiudul. 

A harczvágyó fiatal nagyvezér megfenyiten- 
dő Auszttiát, a Kemény János melletti jogtalan be- 
avatkozásért 150,000 harczedzett spahi és jancsár 

kiséretében junius 8-kán Nándor-Fehérvár- 
nál áll, s ellentállás nélkül halad az ország szive 
felé, rabbszüjan hurczolván maga után mintegy 

100,000 lelket vadakként zaklatott lakosai közül a 
szerencsétlen országnak, mely önhibáján kivül gyá- 

szos szintere lett ismét a szomszéd két nagyhata- 
lom véres és pusztitó torzsalkodásának. 

Weselényi Ferencz a nádor augusz- 
tus 19-dikén véres kardot hordoztatott körül azon 

rendelettel, hogy fegyvert fogjon minden férf, ki 
16 évet betöltött, mire a török azzal felel, hogy az 

Ersekujvár alákiérkezett A p a ffi által fölszó- 
littatja minden rendeit és lakóit az országnak, hogy 

független belkormányzat feltételével fogadják el a 
töröke protekcziöt! A nádor oktober 31-dikén 
ellenkiáltványt, 1-ső Leopold nov. 10-én kül- 
földi segélylyel való fenyegetést köröztet, szóval 
egyik ugy, mint másik az ország leigázására az or- 
szág segélyforrásait hajhássza. 

Zord idők! .. vésznapok!. . tüz és vas 
uralma! . . menekülés, fortély és hitszegés korsza- 
ka kezdődik!. . 

Apaffi beveszi Érsekujvárt s megrak- 
ván azt magyar és török őrséggel, vissza fordul s 

táborát télre haza vezeti Erdélybe. Királyság- 
gal volt kecsegtetve, de Ath namet sem ka- 
pott. Utjában Székelyhidat hatalmába elti s 

Kolozsvár alá érkezvén, a német őrség jó pén- 
zért azt szintén föladja. g Uralkodása negyedik 
évében tehát hozzá jut országa fővárossához. 

Tavasszal C(1664) a hadjárat pihent erőkkel, 
fokozott mohossággal, vágygyal és szenvedélylyel 

ujra kezdetik, de a török hadseregét két külön mű- 
ködő hadtestre osztván, mig egyike ezeknek dia- 

dalmasan halad Bécs felé, addig a másik hadtest 
Szentgothárdnál augusztus 1-én tizenkét 
ezer halottat hagyván a küzdtéren, tönkre veretik. 
A török harozvágya csökken, keleti forró vére hi- 
ledez s augusztu 10-kén megköttetik a vasvári 
béke. 

(Folyt. köv.) 

6) 4572 darab tallérába került. (Lásd Apaffi 

levelei f, m. országi Minerva 1829 1. 26. 28) 



az egyességet megkötni, én ezt az államkincstár 
érdekében igen óhajtandónak tartom; de a 30 

százalékos fölvétel nem is akart oly erővel biró 
számitás lenni, a mely ezen tekintetekbe ütközik. 
Én midőn 30 'százalékot vettem föl, azon okosko- 
dásból indultam ki, hogy azon törvény, mely a 

függő államadósságról szól, maga azt mondja, 
hogy annak kezelési költsége 30 százalék, és hogy 

a bankjegyek beváltásából származó bizonyos nye- 
reségek oly alapot fognak képezni, melyből a költ- 
ségek fedezendők; ha pedig ezen alap nagyobb 
lesz mint a kezelési költség, akkor fel fog osztatni 

a két államterület között 300, és 700, szerint. 
En tehát ugy véltem helyesen okoskodni, hogy azon 
törvény, mely szól magáról a függő adósságról és 
300, emlit, közelebb áll azon függő adóssághoz, 
mint a mely szól a közös nyugdijakról és a hol az 
arány kisebb. Ezért szám itottam 30%,-ot. (He- 
lyeslés.) A mi pedig azt ilteti, hogy 480 millió 
sajátlag s nem 600 millió azon tőkeösszeg, mely 

megfelel az államadóssági évi járuléknak, arra néz- 

ve legyen szabad azon körülményen kivül, a me- 
lyet Tisza Kálmán képviselő ur erre vonatkozó- 
lag megjegyzett, s a mit én a magam részéről is 
elfogadok, hogy csakugyan nem lehet az elfflectiv 

értéket azon okból sem számitani, mert ha bevál- 
tásra kerülne a sor, a 480,000,000 csakugyan 
nem fognánk azon pénzen megkapni, legyen sza- 

bad, mondom, azt felemliteni, hogy azért számitot- 
tuk ugy, mert mi nem azt akartuk kihozni e számi- 
tásból, hogy mivel lehet megváltani ezen állam- 

adóssági járulékot; nem azt akartuk kihozni, hogy 
mennyivel lehet megváltani az urbéri adósságot és 
mi mindkettőnek effectiv értéke, hanem azt, hogy 
mi azt, a mi ma az államot terheli, s a mi után ka- 

matot kell fizetni és a mit törleszteni kell. Ezt akar- 
tuk a t. ház emlékezetébe hozni,hogy összes adós- 

ságaink után nagy a kamat és hogy ezt kihozzuk, 
arra nézve nem lehetett az effectiv, hanem a nomi- 

nalis tőkét kellett alapul venni. (Helyeslés.) 
(Folyt. köv.) 

Kaülföldi hirek. 
London, febr. 7. Granville kiuyilatkoztatá 

felsőházi beszédében : Angolország october havá- 
ban jegyzéket intézett az orosz kormányhoz a kö- 
zép-ázsiai határvonalok kérdésében: Gortsakoft e 
jegyzékhez nagy részben hozzájátult; csak azon ja- 

vaslatokat nem fogadá el, melyek Badachschan és 
Wochau tartományokra vonatkoznak. Gr. Schuwa- 
loff kinyilatkoztatá Granville előtt, hogy a czár el 
van határozva az ezen két tartomány miatti kérdés- 
ből nem csinálni nehézségeket. A khivai expeditió- 
nak csupán az a czélja, hogy a khivaiak rabló be- 
csapásai megfékeztessenek s az 50 orosz fogoly 
kiszabadittassék, - de nem a hóditás. - Gran- 
ville oly nagy fontosságot tnlajdonit Schuwalof gr. 
nyilatkozatainak, hogy kész volna formaszerinti 
egyezkedésbe bocsátkozni. 

— Madridban a senatus 3-iki ülésében a 
gyarmatügyi miniszter kijelenté, hogy a kormány 
Porto-Ricoból hivatalos értesitést kapott az iránt, 
miszerint a rabszolgaság eltörlése iránti javaslat 
előterjesztésének hire ott nagy lelkesüléssel fogad- 

ttatott, s hogy az uj tartományi küldöttség beiktat- 
tatott. A minister megerősité azon közlést, hogy 
Cubában a rabszolga birtokosok bizottmánya érte- 
kezleteket tartott a társadalmi kérdés megoldása 

végetti rendszabályok iránt. A kormány nem hiva- 
talosan ugyan, de hiteles kutfőből értesült, hogy e 
bizottmány a rabszolgaságnak a szigetben való tüs- 
ténti eltörlését tárgyalá. 

Madrid, febr. 7. A carlistakkal folytatott üt- 
közetek felől beérkezett tudósitások a kormányra 
nézve kedvezők. —- A királyné teljesen felüdült. 

Berlin febr. T. Hir szerint a kiállitási bizott- 

ság elhatározá, hogy azon esetben, ha a német 
müvészet részére a kiállitási terület helyezete és 

nagysága tekintetében a leginkább kedvezménye- 
zett nemzeteknek nyujtott előnyök nem adatnak 
meg, a német művészek nem vesznek részt a bécsi 
világkiállitásban. 

A ,Levant Herald semmi okot sem lát ag- 

godalomra az oroszoknak Közép-Azsiábani állása 
fölött s azon tényre hivja fel a fiyyelmet, miszerint 
ez Alghanistán és azon tul fekvő országokbani britt 
suprematiának formaszerű elismerése, — mi a most 

folyamatban lévő eseményeknek szükségképi kö- 
vetkezménye lend, valamint a Perzsiávali határkér- 

désnek küszöbön álló szabályozása Angliára nézve 
oly terület-nagyobbodást fog eredményezni, minő 
bármely becsvágyat ki fogna elégithetni. Mindezen, 
Brit-Indiától függő tartományok térfogata kétszerte 
nagyobb leend mint az európai Törökország, Ro- 
mániát és Szerbiát is beleértve. E tartományok 
az éghajlatnak s vidéknek minden változatát át- 
ölelik, a Himalaya hegyláncz hatalmas tetőitől fogva 

melyek Tatárország magas fensikját támogatják az 
Arabiával szemben fekvő forró és dögvészes tenger- 
partig. Az angol lapok ezen közléseket még eddig 
minden commentár nélkül ismétlik. 

A ,Journal de St. Petersbourg2 egy vezér- 
czikkében a közép-ázsiai kérdést tárgyalván, azt 
mondja, hogy az angol sajtó ignorálja azt, a mi 
az alkudozásnak jogszerü tárgyát képezhetné két 
oly hatalmasság közt, melyek kölcsönösen tiszte- 
lik egymást ; s a persiai kérdés nem áll összeköt- 

tetésben a jelen alkudazásokkal A brit kormány 
szintoly kevéssé van feljogositva Oroszországnak 
Közép-Azsiábani eljárásmódját ellenezni igye- 
kezni, mint Oroszország nem lenne feljogositva 
Angltának Indiábani működéset ellenezni. Orosz- 
ország nem tiltakozott India meghóditása, se 
Anglia nem tiltakozott Taskend és Samarkand 
meghóditása ellen. Perzsia érdekében Orosz- és 
Angolország megegyeztek a persa terület épségé- 
nek fentartása iránt, s ezen egyezkedés most 
megtartatik. Khorassan, és az Attruktól éjszakra 
eső sikságok, melyek Persia uralma alatt van- 
nak, nincsenek fenyegetve Oroszország által. A 
jelen alkudozások tárgya egyszerüen Közép-Ázsia. 
Mindkét hatalmasság kölcsönös támogatást óhajt 
Közép-Ázsia tartományainak polgárositásában s az 
egyedüli fenyegető veszély ama kis államok ver- 
sengéséből ered, melyek előnyt huznának az 
Orosz- és Ango lország közt támadó antagonismus 
következményeiből. Szükséges, hogy egy határ- 
vonal szabassék ki, mely megállapitsa ama vidé- 
keket, melyeken belül gyakorolhassák Angol- és 
ületőleg Oroszország saját polgárositó befolyásu- 
kat, mpont iránt azon barátságos alkudozások, 
melyek 3 év óta folytattattak, a legteljesebb egyet- 
értésre vezettek. Oroszország saját érdekeivel ösz- 
hangzólag igen mérséklett politikát követ Európá- 
ban és Ázsiában a béke kedvéért. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 10-én. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 

kiadó-hivatala. 
– Pompás disz álbum készül Buda- 

pest látképeivel s művészi allegorikus rajzokkal; 
tizenkét szinezett lapján s a figuralis festményeken 
legjelesebb festészeink dolgoznak s a remek ki- 
állitás fölött egy 3 tagu bizottság őrködik, hogy 
méltó legyen az ünnepélyhez, melynek alkalmával 
átnyujtják emlékül Gizella főhgnőnek. 

– Trefort miniszter a hivatalos irály 
ozikornyás és érthetlen volta megszünése érdekébe 
utasitást intézett ministeriuma hivatalnokaihoz. 

– Br. Kemény Gézáné ő nagysága 
mint bálanya tüzoltóinktól 100 írttal váltotta ki je- 
gyét. A bál összes bevétele eddig, mint értesültünk 
1200 frtra megy; valószinű azonban hogy szapo- 
rodni fog, mert utólagos felülfizetések ez esetben 
sem maradnak el. 

—– SJózsef főherezeg é ő fensége a köz- 
telken kiállitott népviseleti és házi ipari tárgyakat 
a honvéd főparancsnoksági tisztek kiséretében meg- 
tekintette. Mint látszott, nagy érdekeltséggel vizs- 
gálta a sajátságukra vagy művészi tökélyre nézve 
feltünőbb tárgyakat, mit senki sem fog csodálni, ki 
tudja, mennyire ismeri a főherczeg a magyar bito- 
dalom minden egyes népfaja ruházatát és azokban 
észlelhető legkisebb eltéréseket vagy öszhangzá- 
sokat. Nemcsak a megyék vagy járások, hanem 
a faluk és kiválóbb puszták lakói viseletére, sőt sok 
helyen még az őszhajzatu kanászokra és beresekre 
azonnal visszaemlékezett. Több csinos darabot, me- 
lyek a még nem teljes gyüjteményből hiányzanak, 
pótolni igért p. o. ostorokat, pipákat, egy paraszt- 
szekér-mintát, kétféle kerti öltönyt, melyeket egyik 
ügyes kertészsegéd Alcsuthon készit, és a Mar- 
gitszigeten is az uj fürdő mellett láthatók valának. 
ő fensége, mint műesztergályos, Höfer József bo- 
rostyánkői (vasmegyei) esztergályos nemes ser- 
pentin (ophit) műveit megtekintette. Ezen, hazánk - 
ban csak Péterváradon és Borostyánkőn előforduló 
kőnemből remekül előállitott átlátszó tárgyak va- 
lóban nagyobb terjesztést érdemelnének, s apróbb 
csecsebecsékül, tálczákul, gyertyatartókul, dobo- 
zokul, ivóedényekül feldolgoztatván, bizonyosan 
kerestetnének, remekek és ritkaságok gyanánt kel- 
nének el, ha valami szédelgés révén mint franczia 
vagy angol unicumokat méregdrágán árulnák ! 

— Tüzoltó bál. Ez a bálok sorában egy 
ujdonság, e farsangon született s ép azért főlötte 
kiváncsiak voltunk reá most, midőn a régi hirneves 
és fényes bálok egymást érik. Tüzoltóink bálja 
eredményében fölülmulta a legvérmesebb reménye- 
ket is; a nőegyleti álarczos bálon kivül, s a tánczos 
bálok közt egy sem volt ennél népesebb. A túzol- 
tói szerelvényekkel való feldiszités festői kinézést 
kölcsönzőtt a nemzeti szinű szövetekkel ékes te- 
remnek. Ott állott a bálanya emelvénye a mentő 
zsákból készitett menyezettel; a falazaton a sze- 
relvények voltak izlésteljesen elrendezve s ezek 
alatt még az öreg fecskendő is ott büszkélkedett. 
Salamon János ropogós csárdása már 10 óra előtt 
tánczra tüzelt mindenkit. Az aristokratia tagjai a 
legnagyobb szivélyességgel és jó kedvvel mulattak 
a polgárság művelt osztályaival. A táncz alig pil- 
lanatra szünetelt. Jó kedv és vidámság, uralgott az 

egész teremben, hol a nagyszámu tánczósok min- 
den zugot betöltöttek. Br. Bánffy Kálmán a 

többi bizottmányi tagokkal mindenben részt vett s 
ő kiváló csinos rendezői tapintatosságot tanusitott 
a franczia négyesek felállitásánál rendesen 6 kis 
colonba osztotta a tánczosokat; a füzértánoz is 
egyszerü de jól sikerült alakzataival különös elis- 
merést érdemel. A füzértáncz egyik alakzatában az 
öreg fecskendő is a középre robogott a trombita 
szóra sorakozó tüzoltókkal, kik a felszerelést és 
leszerelést villám gyorsan eszközlék. A mászó lét- 
ráknak is kijutott, ügyesen és fürgén mászkáltak 
többen rajtuk, mindezt pedig a közönségnek zajos 
tapsa közepette. A vörös és fehér szallagu rende- 
zők fáradhatlanul sürögtek és megtettek arra min- 
dent, hogy a bál vendégei elégedetten találják ma- 
gukat! Bájos hölgyeink koszorujából a kellem és 
elegantia képviselőiből fölemlitjük : Br. Kemény 
Gézánét a bálanyát (fehér ruha, rózsaszin ékitmény- 
nyel), körötte fénylettek a delnők: gróf 
Teleky Domokosné (sárga atlasz fehér csipke 
diszités, ) gr. Bánff y Béláné (halvány rózsaszin 
atlasz), br. Huszár Ádámné (fekete ruha, arany- 
nyal himzett kék tunika), Zeyk Józsefné Csötét 
vörös atlasz), Tisza IHona (fehér ruha, virág 
ékitménnyel), Finály Henrikné (sötét kék atlasz 
fehér diszités), Ka t o n a Margit (fehér, kék diszi- 
tés), Aubin Fánni (Cfehér ruha, gazdag csipkék 
és rózsákkal)), Macedonffi Helén, bély 
Biasini Domokosné Cfekete selyemben), K 
Papp Miklósné (élénk rózsaszin ruha, fekete di- 
szitménnyel), Ferenczi Miklósné (világos ró- 
zsaszin), Mihálisi Mimi és Rignát Róza kis- 
asszonyok stb. stb. E sorozat valóban hiányos: 
de ki is tudná az ott levő szép hölgyeket előso- 
rolni?! A kedélyes dáridó reggelig tartott s a kö- 
zönsé g megelégedve távozott. 

— Mukedvellői operai előadásunk 
is lesz. A müűkedvellők bizottsága, mely a pesti 
népszinház javára egy operai előadást szán- 
dékszik létrehozni, megtartotta első értekezletét, s 
müűködését rövid időn meg fogja kezdeni. A nagy 
és üdvös czél iránti buzgalom — azt hisszük — 
sem a felkérendő közremüködők, sem annak idején 
a közönség részéről nem fog hiányozni már csak 
azért sem, mert ezen előadás városunk culturájá- 
ról, másfelől pedig a zene és ének, névszerint az 
opera iránti előszeretetéről lesz hivatva rnságók 
tenni. 

—– Bergheer szellemszinháza még e hó 
folytán megérkezik, mely nem ugyan mint azt az 
előleges hirdetés tudatja, a nagy piaczon, hanem a 
Széchenyi téren vagy a Trincsinvárban fog felál- 
littatni, s bizonyára érdekelni fogja a nagy közön- 
séget, melyre nézve ezen mutatványok többnyire 
még nem látott ujdonságot képezendenek. 

— Matejko hires HIeugyel festő is- 
mét egy nagy történeti képen dolgozik, melynek 
tárgya a lengyeleknek a német lovagokkal vivott 
harczából van véve. 

— Közgyűlésök volt tegnap d. e. az 
egyetemi joghallgatóknak, melynek tárgyát képez- 
ték a bálbizottság jelentése és számadásának be- 
nyujtása, valamint a fölülvizsgáló bizottság kikül- 
detése. – A gyülés folyamára elnöknek, (a kar 
elnöke távollétében, ) Sim ai János választatott. 
– Jegyzőkönyv felolvasása után RettegiSándor 
a bálbizottság elnöke röviden jelentést tett a bál 
mikénti lefolyása és eredményéről, és a közgyü- 
lésnek átszolgáltatá a bizottság számadását, mely 
szerint a bál összes bevétele 775 frt, Madása 649 
frt és 95 kr, tiszta jövedelme pedig 125 frt és 35 
kr. – A közgyülés a számadás fölülvizsgálására 3 
tagu bizottságot küldött ki: Izekutz Aurél, Ilyés 
János és Aigner Ferencz urak személyében; több 
tárgy nem lévén a gyülés eloszlott. 

— A négy operai előadás, melyet a 
szinházi igazgatóság márczius közepetáján rendezni 
ohajt, mindinkább valószinüvé válik, a mennyiben 
az evégre szükséges vendégműv észekből már ket- 
tőt sikerült megnyerni. S t é g e r hazánkfia már ko- 
rábban igérkezett, most Gerecsné asszony köz- 
remüködése van biztositva. Közönségünk ked- 
vencz énekesnője egyébiránt férjével együtt a jö- 
vő évre már szerződve van Aradra, szinigazgató 
Fehérvári társulatához. 

—– Müsorozat. A „Hilária" dalegylet febr. 
16-ki s a redoutteremben tartandó dalestélyének 
műsorozata: 1.) „Álaroz mindenütt Genee 
Richardtól. 2.) pGoldund Silber' Brixnertől. 
3.) „A vén czigány" Bereczky Zsigmondtól és 
4) „Frisch Wasser" J. C. Motzgertől. - Ezek 
után pedig a táncz következik. — Jegykiadás febr. 
16- án d. . 9- től 12 óráig s d. u. 3- től 6- a a 

A dalestély 7 órakor veszi kezdetét. 

— Gyengén áll a jégsport. Tegnap 
szép tavaszi idő járt, jóllehet reggel kissé csipős 
hideg uralgott. A sétatéri tón délben többen kezd- 
tek zene nélkül korcsolyázni, azonban csakhamar 
abba hagyták, mert a jég köröskörül a tó szélein a 

nap sugaraitól olvadozásnak indult. 
- A m. kir. államvasutak igazga- Cs. 

tósága a közl. miniszter jóváhagyása folytán a 
m. kir. államvasutak központi hivatalnokai számára 
a magyar nyelv s irálytanból előadásokat tartat, 
melyek előadásával Szabó Richard ismert irótár- 

sunkat bizta meg. 

Nem lesz érdektelen a nagyérdemű 
közönség előtt ismerni azon férfiak neveit, kiket 

gozására különös gond levén forditva, az antik i 

alispánéról, (Berényi) Csillagról (Heg: 

Hátszeg városának azon 
mult nyáron Macellariut választ 
lési képviselővé — most a város 

tületbe beválasztottak. Ezek között e 
gyar sincs, mert ezt kivánja a testvériség 

nem is volna a 48 tagból álló képvisel 
magyar sem, ha a legtöbb adófizetők 
alá kerültek volna. Jó lesz ezt szem eli 
hazai kormánynak azon ohajtásokra né 
ket a hires választók leleményes eszköző 
dók által érvényre juttatni akarnának! Kö 

megválasztottak névsora: Juone Bálás 
Muntoanu, Lui Munteanu, Joane Pop 
Casanu, Avramu Ciuciu, Ávramu Ciuciu lo 
orge Csismásiu, Josum Kopil, Nicolau 
dianu, George kosta, Manol 
Popescu croat. Sígmund M 
Joanne Muntean, Juonu St 
Juone Popu, Nioolan Laza 
cu, Stefán Miksia, Merkucz 
Kopil. Summa 24. Rosz nyelvek 
a fennebbi férfiaknak egy észe i irnt se 
jól megjegyezhetné magának a honi kormány 
közege, mely e választokkal együtt fogja összeál 
litani a város tisztviselőit, 

Nemzeti szinház. : 

Szombaton, febr. 8 8-án „Korona és 
pad* szomorujáték 5 felv. irta id. Dumas S 
dor. Lélektanilag ha nem s egészen korrekt, 
szini hatás csoportositására és párjjó szerep 

és oskola e jeles terménye, mérsékelt szinrehozi 
tallal, mint repertoir darab föntatthaja magát E 
alkalommal is tekintettel a tüzoltók báljára, 
szép számu közönség volt jelen, az eléadást 
zettel és figyelemmel látszott kisérni. Né 
Irmát és Kovács Gyulát, többször zajosa 
megtapsolta. Az előadást ezuttal sikerültnek 
hetjük. Howard Katalint Ném ethi 
herczeget Kováts Gy. müűvészileg személ 
ték, különösen első a jellem hullá 

megfeleltek. 

Vasárnap, febr. 9-én: , „Violat 
szinmű 4 felv. Irta Szigethy Józsot. Egyike a leg. 
gyengébb előadásoknak. Egress i 

s egyes mozzanatokban elismerést érdem I 
rösin é meglehetősen játszott. (P ilipovítsné 

a zsidóról elég, ha hallgatunk. Közönség 

számmal volt jelen de elékedettönül táv 
gyenge előadás miatt. 

Markovits A kereskedő M. visdelyrő 
czak József birtokos N.-Bongóról. Villi 

távirdatiszt K. -Fejérvárról. Radó János 
Tordáról. Nagy Móricz birtokos Mező 
hadnagy Henne Nagy. Sz 
Hunyadról. Suszter ános 
Grün Sámuel kereske 

László képviselő pé 

Elias J. kereskedelmi utazó Pestrő. 
Schvarz művészek Pestről. Kászon 
mester Déésről. Vég Gábor ! 
lozsról. Klein La i 

Távirati tud 

Február 8-ról 
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nevezetes és kedvelt összeállitásai szerint, az első részlet és a bélyegilleték lefizetése mellett minden időben beállhatni. 

eagyar allam- és stanielaui sorsjegyek február 15-én, az 1864-ki 100 frtos sorsjegyek mártius 1-én és ápril 15- én, a enlzburgi sorsjegyek 
mártius 5- én, a hitelsorsjegyek ápril 1-én sat. 

legközelebb e numzásáara 

A 18 résztvevőb l álló társulatot 
- csoport évenként 40 huzásal,. mely minden Austriában létező állam- és magán-sorsjegyet magában foglal, 25 havi 5 forintos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 
csoport s hitel sorsjegyre, két 1861-ki 100 frtos, két 1861-ki 50 frtos, 1 Salm-, 1 Pálny-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-,. 1 Windisehgrátz-, 
Keglevich sorsjegyre 25 havi 5 frtos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

csoport 5 drb 1864-ki sorsjegyre, 3 hitel-, 11/, 1839- ki, 1 Salm-, 1 Pálily-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Windisehgraátz-, 1 Waldstein-, 1 Como-, 1 
rsjegyre 25 havi 1 frt. 50 kros részletfizetéssel, bélyeg 37 kr. 

3. csoport 1 hitel-, egy 1860-ki 100 frtos-, 1 gőzhajózási-, egy 50 frtos triesti-, 1 Salm-, 1 Clary-, 1 Pálffy-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windiseh- 
Como-, 1 Keglevich- 1 Rudolf-sorsjegyre 25 havi 3 ftos részletfizetéssel, bélyeg 68 kr. 

A résztvevők ezen csoportokban a teljesitett részletfizetések után az összes sorejegyek tőzsdei árában osztoznak. 

Játéktársulatok ?20 résztvevő közt! 
20 magyar 100 frtos sorsjegyre, 22 havi ő frtos részletfizetéssel. bélyeg 99 kr. [ huzás február 15-én, főnyeremény 100,000 frt. 

M. 20 drb 1839-ki 1/, sorsjegyre 2 sorozatos sor. jegygyel, 16 havi 15 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. 
III. 20 drb 1839-ki 1/, sorsjegyre, 1 sorozatos sorsjegygyel, 30 havi 8 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. 
IV 20 drb. 1804-ki 100 frtos sersjegyre, 24 havi 8 frtos részletfizetéssel, bélyeg 1 ífrt. 30 kr. huzás mártius 1-én, főnyeremény 200,000 frt. 

Megrendolések és részletfizetések postai utalvány által eszközölhetők. A lefizetés tartama alatt minden huzásra játszanak a Tésztvev ők, s annak teljesítése után kap mindenik I-nél egy magyar 100 fortos, 
MI-nál egy ötöd 1839-ki és IV-nél egy 1864-ki 100 frtos eredeti sorsjegyet. 

Az OSZTIER. HNIDUSTIRHAL-EAN 
váltó irodája 

Számhuzás 1873 mártius 1-én, főnyeremény 220,000 frt. 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam em váltott tátgyak az I. 1I. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az A szamosujvári róm. kath. algymna- 

ezelőtt 
FÜRST EDE. 

Bécs, 1873 február hó. CUtánnyomat nem dijaztatik.) (T14) 4 

o ÁTrverési hirdetmény, aró T19 2-3 
Ezennel közhírré teszt alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- Pálvázat. A hirlapokban bármely 
kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi január hó végéig lejárt, és még ki alyaza könyvkereskedés által k 

gyorsan és 
tályu tatáyak. u. m. ruhanemuük. házieszközök. áruk stb. siumnál üresedésbe jött rendes tanári állo- azonnal kaphatók. s s - 

árverezése lesz másra, mely nyugdij-képességgel jár, 77 s 
fol ó évi árti h ó 10 pályázat hirdettetik. Cgy s 

m IUS én. Évi fizetés: 500 frt. o. é.; egyéb já- es e 

osztályu tárgyak, u. m. arany-. ezüst-nemük. ékszerek stb. rulék: jövedelem a magán tanitásból; toö-D EF ez Am szt vu tárgy rverésv lvsz vábbá 15 évi szolgálat után 50 frt. és 25 Ss E - g- 
évi szolgálat után 100 frt. pótlék. z z 

folyó évi mártius hó 17-én,. rennvelv morr M s 
Pályázni kivánók felszólittatnak , hogy e 

árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. Kellő okmányokkal felszerelt folyamodvá- s cs20) 15- 
igyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki nyaikat f. é. mártius hó 31-ig be- -sá 
nem firetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka-zárólag a városi képviselethez czimezve , a z ongorák . 300 fitól 450 fttig. 

lommal hasonlag elárvereztetnek. gymnasium igazgatóságához nyujtsák be. 
álogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
d selőtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. A gymnasium igazgatósága. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 
Kolozavártt, február 4-óu 1873. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. 

Pianinok 350 fitól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcs óbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 
Szamosujvártt, február 1-én 1873. 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

1 ft. 
és csúzos bántalmak 682 helyt Kolozsvártt 4- 

gyógyithatók. A legbiztosabb, valószinüleg Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 
egyedüli orvosszer mig ezen fatömegből tart. 

Edr. Pattison köszvény-vattája mar- Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 
kiválóan alkalmazandó az arcz-, mell- és Megrendelések Meresztesy Fál tulajdonosnál. Demjén László 
nyak esúzos bántalmaiban, fogfájásoknál 

. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent ö kéz- és térd köszvényben, tagszag- 
ál a ininden könyvkereskedésben kapható: gatásokban, hátgerincz- és lépfájdalmok- 

ban sat. Egy egész csomag 70 kr., egy 
fél 40 kral o. é. kapható Engel József 
gyógyszerésznél Kolozsvártt. 

ülön kötet világosító rajzokkal. (36 tábla.) T18 2-3 
zk „Az erdélyi pincze-egylet Kolozsvártt,* 

ekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- mint kereskedelmi részvény-társaság második rendes közgyűlése f. é: mártius 1-én 
ak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e délután 4 órakor a ,„Kisegitő-pénztárt helyiségében tartatik meg, 
raded amkke emolk kátisen ehá esát0s élmes melyre a t. cz. részvényesek ezennel, tisztelettel meghivatnak. 
1ét öntsőn e munka folytatására, melynek legérdekesebb[ Eladó telek A közgyűlés tárgyai: 

lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 1. Az igazgatóság űzleti jelentése. 
í l t b buvárk f t , , 

ardokkel fogjas japozgatni és benntc bevirkodm, s a folytatásá Kolozsvártt , 2. Az 1872-ik évre terjedő zárszámla jóváhagyása, s a számvizsgáló-bizotság 

a külmonostorutezábán a nap-e fölötti jelentésének előterjesztése, s az osztalék meghatározása. 

; soron véggel a Kis-Samosra járó 3. Az alapszabályok által elrendelt választások. 

kel oklev ál í ár beltelek gyümölcsös kerttel sza- 4. A részvényesek netaláni inditványai. 

) d A a iad kézből eladóó Kolozsvár, február 7-én 1873. 
...Érnrtekezhetni ügyvéd Ferenczi Miklós- A választmány nevében: 

tört nelmi társulat kolozsvári bizottsága, nál belszénutoza. : Br. Bornemissza János, elnök. 

(C) Azon t. cz. részvényes urak, kik e közgyűlésben résztvenni kivánnak, az 
717 3-3 alapszabályokra hivatkozással felkéretnek figyelembe venni: miszerint részvényeiket, 

az egyleti irodába, (bel-tordautoza, 5. sz.) a gyűlést megelőzőleg 3 nappal letenni 
1619. 1872 Ára 2 forint. méltoztassanak. Öt-öt részvény egy szavazatot ad, azonban, 10 szavazatnál többet 

senkisem gyakorolhat. 
Nyomatott Gaman anos orokoseinéi Kolozsvartt,


